

Вперед к коммунизму

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Кемеровской области

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С НОЯБРЯ 1986 ГОДА

№ 30 (6664)

ВТОРНИК, 14 МАРТА 1989 ГОДА

Цена 3 коп.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ: РЕЙД ПЕЧАТИ

Агитпункт. Готов ли он к выборам?

«26 марта—выборы в народные депутаты СССР». Стенды и плакаты с такой надписью вы увидите на всех избирательных участках. Но все ли они готовы принять избирателей? Какая ведется работа? Задавшись целью ответить на эти вопросы, 3 марта в 10 часов утра инструктор райкома партии Виктор Петрович Гладышев, корреспондент газеты «Вперед к коммунизму» Валентина Михайловна Мерщева и радиокорреспондент Раиса Федоровна Легостина отправились в рейд по району.

Через несколько минут мы были в Яя-Борике. Дорогу к клубу избирателей заторопило снегом, никаких признаков пребывания в помещении людей не было. Ни партнога Леонида Никифоровича Горбатых (он болел), ни зазевавшуюся агитклубом Валентину Семеновну Бауло, мы не нашли, а кроме них объяснили ситуацию в конторе колхоза никто не решился.

Что же делать?

Мы поехали в Бекет. Картина та же. Замок на

дверях нам объяснил все без слов, но без хозяеки агитклуба Галины Николаевны Иноzemцевой ничего, конечно, не показал.

Позже, когда готовили материал к публикации, мы уточнили у партнога колхоза «Родина» Л. Н. Горбатых положение дел в агитпунктах. Он нас заверил, что работа ведется, вся необходимая документация в порядке. Агитаторы ждут программ кандидатов, чтобы начать работу с населением.

Но это было позже. А тогда, во время рейда, настроение было у нас удручающее. Одна неудача за другую. Но на третий-то раз нам повезет?! Мы ехали в Кислово.

...Сугробы вокруг клуба не позволили близко подойти к зданию. Мы несколько растерялись, но помогли люди. Они-то и стали главным показателем работы агитаторов.

Мы познакомились с проходящим. Анатолий Иванович Арышев, с 1956 года работает в совхозе трактористом.

—Где будете голосовать?

—Не знаю. Куда скажут, туда и приедем.

—А за кого будете голосовать?

—Не знаю. Раньше в колхозах хоть агитаторы ходили, а сейчас никого нет.

Подождите удивляться тому ответу. Как выяснилось позже, не только жители не знали за кого и где будут голосовать, но и сама заведующая клубом Тамара Анатольевна Кириченко не могла назвать фамилии кандидатов в депутаты. Почему на таком низком уровне ведется работа?

Т. А. Кириченко объяснила так: «Клуб не работает. Как осенью прорвало в нем трубы, вода вылилась на пол, так все и стоит до сих пор».

С Тамарой Анатольевной мы беседовали в медпункте. Он находится рядом с клубом. Деревня есть деревня. Она не может обойтись без такого места, куда можно было бы прийти, посудачить, обсудить последние новости. И таким местом в Кислове, похоже, стал медпункт: чисто, тепло, по-домашнему уютно. Как

нельзя кстати, на столе лежал номер районки, в котором рассказывалось о встрече А. Г. Мельникова с избирателями. И, конечно, если бы Тамара Анатольевна хотела работать, то нашла бы и время, и место, где встретиться с людьми, и нам бы не пришлось наскоро рассказывать собравшимся селянам об особенностях предстоящих выборов.

Из Кислово мы направились на центральную усадьбу совхоза «Ишимский». Сибирский тракт, по которому катили наши «Жигули», наезжал мысли о далеких временах, о кандальном звоне, о том же напомнила и улица Декабристов, на которую мы в скором времени выехали, и разрушенная, но все еще со следами былой красоты церковь.

В Ишиме, наученные горьким опытом, мы пошли сразу в магазин. Из разговора с покупателями и продавцом Клавдией Лукьяновной Холоднок чувствовалось, что заведующая агитклубом библиотекарь Татьяна Владимировна Шабайдова

работает добросовестно. Народ в курсе событий, особенно большое впечатление на тружеников произвела встреча с Н. А. Башевым. План работы, список агитаторов, закон о выборах, биографии кандидатов—все это в агитклубе есть.

—Мы также готовим вечер художественной самодеятельности, покажем кино в день выборов,— рассказывала нам агитатор Мария Романовна Панкина.

Беседы ведем на партсобраниях, в красном уголке на ферме.

В совхозе «Улановский» заведующая библиотекой Анна Дмитриевна Бакукина не ограничивалась составлением плана работы и списков агитаторов. Она широко использует возможности, которые предоставляет работа библиотекаря. Оформлены книжные выставки «Мы—советский народ», «Навстречу выборам», где читатели могут познакомиться с выступлениями М. С. Горбачева, А. Д. Бакукина пояснила:

—Приходят люди в библиотеку за книгами—мы с ними попутно говорим о выборах. С пенсионерами у нас отдельная ведется работа: агитаторы ходят по домам.

—Анна Дмитриевна, что из намеченного еще осталось сделать?

—Агитаторы еще раз пройдут по всем домам с новыми положениями и материалами, как только они появятся в печати.

Как показал рейд, не во всех еще избирательных участках дела идут удовлетворительно. 10 марта в колхозе «Родина» состоялся семинар, куда были приглашены агитаторы, заведующие избирательными участками и партноги колхозов «Родина», «Победа» и совхоза «Ишимский».

Времени до выборов осталось не так уж много. Сейчас надо знакомить избирателей с программами кандидатов, не ограничиваясь этим, проводить и другую агитационно-массовую работу.

Отчет с рейда подготовила Р. ЛЕГОСТИНА.

КАК С НАДОЯМИ?

Ход социалистического соревнования между колхозами животноводческих ферм, работающих с молочными стадами, характеризуется следующими показателями: в первой половине

крайне — среднесуточный уход молока от коровы на 13 марта 1989 года, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьем — укрупненность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	5,4
Николаевская № 1	4,0
Николаевская № 2	7,6
«Родина»	6,1
Яя-Бориковская	6,0
Бекетская	6,5
СОВХОЗЫ:	
«Первомайский»	5,4
Кашинская	5,2
Даниловская	5,9
Малиновская	5,5
Суровская	4,5
«Улановский»	6,1
Улановская	6,9
Димитровская	4,3
Медведчиковская	5,0
«Яйский»	7,8
Мальцевская	7,6
Наша Родина	8,0
«А-Судженский»	10,9
«Марьевский»	7,4
Марьевская	7,2
Арышевская	8,1
Сергеевская	7,4
«Ишимский»	3,8
«Чицентский»	4,7
Судженская	4,8
Ольтовская	4,5
«Емельяновский»	3,6
«Вознесенский»	6,1
По РАПО	6,0
«Анзерский»	6,7

7,0	3,5
7,4	3,5
6,4	3,5
8,2	3,4
9,2	3,4
7,4	3,4
6,2	3,4
5,8	3,4
5,9	3,5
6,5	3,5
6,5	3,5
7,6	3,4
6,8	3,5
6,7	3,6
6,7	3,6
7,0	3,6
8,3	3,6
7,6	3,6
8,9	3,6
7,7	3,5
5,7	3,5
6,9	3,5
6,3	3,5
7,5	3,5
7,2	3,5
5,6	3,6
8,0	3,3
9,3	3,3
7,6	3,3
10,1	3,3
7,5	3,3
6,6	3,3
8,2	3,4

Большой разрыв с уровнем прошлого года в колхозе «Победа». И только за счет отставания колхоза № 1, где получают на три килограмма молока меньше прошлогоднего. В то же время ферма № 2 этого же хозяйства в тех же условиях и при той же коровье базе надавливает по 1,6 килограмма молока от коровы, что на 1200 граммов больше предыдущего года. Все это красноречиво свидетельствует о неиспользованных внутренних резервах роста продуктивности.

Важный разрыв в совхозах «Ишимский», «Емельяновский» и многих других. А ведь весна—это самый ответственный период в жизни животноводства. От того, какими в поле выйдут коровы, с какой продуктивностью, зависит и весь итог года.



В нашу редакцию почти ежедневно приходят письма с благодарностью медицинским работникам за их доброту, сердечность, внимание. Особенно много таких писем с самыми теплыми, нежными словами признательности приходит от женщин — пациентов врач-гинеколога Елены Алексеевны Епифанцевой. Если су-

довь, счастья, успехов, в шелесте, но очень нуром труде. Пусть ваши ласковые руки никогда не устают, побольше улыбок от молодых мам, веселого настроения.

На снимке: заслуженный врач РСФСР врач-гинеколог Елена Алексеевна Епифанцева. Фото Е. Владимирова.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: АВТОРИТЕТ ПЕРВИЧКИ

РАЗВЕ В ИШИИНЕ НЕТ СМЕЛЫХ?

—370 тысяч рублей—таков убыток от работы коллектива совхоза «Ишимский» за 1988 год. Эта цифра говорит о степени его организованности. И причиной тому являются низкая производственная и технологическая дисциплина, бесконтрольность и отсутствие плановой работы, начиная с бригадиров и заканчивая директором, секретарем парткома.

Слова эти принадлежат последнему, Алексею Петровичу Антонову.

НА ПОВЕСТКЕ дня стоял вопрос «О задачах партийной организации совхоза «Ишимский» по повышению уровня и ответственности членов партии за партийную дисциплину», а на партийном собрании присутствовал 31 коммунист из 58.

—Во время доек скотники и доярки заняты игрой в карты,—говорилось в докладе.—Особенно по душе это занятие Ирме Романовне Вернер, Людмиле Никитовне Вавдовьевой и Любови Викторовне Комаровой. И происходит это с молчаливого согласия главных специалистов тт. Бородкина и Халикова, которые лучше займутся выбраковкой коров на мясокомбинат, составлением актов на падеж телят, чем воспитательной работой среди рабочих своих подразделений.

Каждый год в этом хозяйстве хоронят по 500 голов. При этом тратятся тысячи рублей на ремонт свинников. И какова же отдача? Только за прошлый год на свиньях получен убыток в размере 240 тысяч рублей.

—Мы можем экономить концентраты, должны выговаривать свиней на прогулку, добавлять в рацион их птичий сенаж, своевременно производить замену маток и регулировать опорос, — говорит оратор. — Однако руководители отделения № 2 тт. Оснав и Тихонов относятся к этому спустя рукава. Им нужны присутствие главного зоотехника, нагоняя со стороны директора и районного руководства.

Но ведь этого могло бы и не быть, если бы своевременно на повестке дня партийного собрания встал вопрос отчета коммунистов-руководителей за порученные участком работы. Не доплатил секретарь парткома: коммунисты не подсказали. А могли бы.

В зале щаркло какое-то равнодушие. Оно порождало не совсем объективные обвинения за допущенные недостатки в работе тех, у кого есть хоть какое-то желание сдвинуть что-то с мертвой точки. Сетовать же всегда легче, но гораздо труднее самонритмично подойти к себе, одернуть пыльницу или вора. К сожалению, имена таких коммунистов в докладе не были названы. Наверное, Алексей Петрович ждал, что присутствующие на партийном собрании члены партии скажут об этом сами. Честно и откровенно. Но, увы, его надежды не оправдались. И причиной тому является слабая идеологическая работа с людьми.

—А вести ее некому, — сказал Алексей Петрович после доклада. — Учителя говорят, что пока в нашей партийной организации будут пыльницы, они к нам не пойдут. На партийные собрания пыльницы предпочитают неходить, чтобы не слушать мнений о себе хващающей по партции, а остальные коммунисты проявляют явление такового рода: полное

равнодушие. Лучше оставаться чистеньими. Пусть кто-нибудь с ними поборется, а мы послушаем да посмотрим.

—Я, наверное, не ошибусь, если высажу мысли наших коммунистов,—вспоминаются мне слова секретаря парткома.—Одни думают: «А что я, пусть начальство думает!». Другие: «Одним начальством меньше, другим — больше. Переживем». Третьи: «Мы свое отработали». Рецепт тут можно дать только один: внедрение новейших форм организации труда. В последнее время мы работаем над внедрением арендных отношений. Ведь совхоз пойдет по миру, если государство снимет нас с дотации. Но пока усилия парткома, профкома и администрации хозяйства не находят поддержки в рабочих коллективах. Из 60 коммунистов не нашлось ни одного, чтобы организовать коллектив и взять на себя ответственность за его работу. А это могли бы сделать А. Панкин, В. В. Оснав, В. Н. Попов, В. И. Антонов и другие. Существует какое-то недоверие между руководством совхоза и трудовыми коллективами. Да и специалисты предпочитают отсидеться. Их устраивают оклады, а не зароботанная плата за конкретно вложенный труд.

Больших моральных и физических сил требуется для того, чтобы ростки нового взошли и дали плоды. От одного желания и разговоров ничего не изменится. Нужны убеждения, знания и колоссальная работоспособность, отдача каждого на своем рабочем месте. Чтобы, идя домой, приходило чувство удовлетворенности собой, своим делом. А пока партийному комитету совхоза нет должной помощи со стороны цеховых партийных организаций. Они даже не считают нужным проводить партийные собрания, не выполняя тем самым основных требований Устава КПСС.

Прорехи в работе дают о себе знать. Так, по итогам года ни один коммунист не стал лидером социалистического соревнования. Молодые рабочие не проявляют желания вступать в партию, а те, кто является ее членами, на партийных собраниях зачастую молчат.

—Им смелости не хватает, — говорит А. П. Антонов.

А мне: почему-то всегда думалось, что ее-то как раз больше всего у рабочих. Ведь именно они всегда были опорой, а не бастионом в партии.

Напряженную мыслительную деятельность коммунистов надеемся увидеть на последующих собраниях.

А пока так и хочется сказать: «Да проснитесь же, наконец! У вас думающий и ищущий партпрогресс, которого нужно поддерянка. Задумайтесь над своей жизнью. Она ведь так быстротечна. И тогда, может быть, вы поймете, что изменения наше действительность предстоит только нам, а времени дано не так уж и много».

Т. РОО.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА: НАШИ РЕСУРСЫ

А МОЛОКО ЖДУТ ЛЮДИ

Мы привыкли все списывать на временные трудности. Потому каждый день идем в продовольственный магазин с надеждой, что на этот раз спокойно, без лишней нервотрепки купим себе молочко. Но... увы, как всегда по окончании нашего рабочего дня, прилавок пуст. Обрадовались было, что хозяйства нашего района успешно выполнили и перевыполнили государственный план продажи молока. Значит, определенный процент дополнительно должен поступить и в наши магазины. Но, к сожалению, этого не почувствовалось. Дефицит молочных продуктов по-прежнему остается дефицитом.

—Что идет нас завтра? С этим вопросом мы обратились к главному госинспектору по закупкам и качеству сельхозпродуктов Борису Александровичу Кляпышеву.

—Улучшения особого в работе наших хозяйств по увеличению производства молока не наблюдается. Прошло два месяца с начала года. А квартальный план продажи государству молока выполнен только лишь на 56 процентов. А это меньше, чем в прошлом году за такой же период на 242 тонны, или 11 процентов. И надо заметить, что снижение количества сдаваемого государству молока характерно не для всех хозяйств.

Смогли же, например, марьевские животноводы несколько активизировать свою работу. По сравнению с предыдущим годом за два месяца поставили на молочный комбинат на пять процентов молока больше и квартальный план выполнили уже на 68 процентов. А ведь еще совсем недавно об этом хозяйстве в плане производства молока в большинстве своем говорили как об стоящем. Пересмотрели марьевские животноводы свои возможности, реальные силы и, как видим, достигли некоторых положительных сдвигов. Ко-

нечно же, о каком-то большом рывке говорить рано.

И совсем иное положение складывается с совхозом «Чиндатский». Этот коллектив животноводов за прошлый год вышел впервые на трехтысячный рубеж в надоях молока от фурражной коровы. Но удержаться на высоте оказалось не под силу чиндатцам. Достаточно сказать, что за два месяца — январь и февраль — из хозяйства поступило на молочный комбинат на 32 процента молока меньше, чем за этот же период прошлого года. Семьдесят восемь тонн недопоставили животноводы «Чиндатского» государству. Серьезное снижение допущено и животноводами колхоза «Родина» — 22 процента, или шестьдесят восемь тонн.

—Хотелось бы услышать Ваше мнение о причинах снижения продуктивности молочного стада и, соответственно, поставок молока государству.

—Да они не новы. И связаны прежде всего с бесхозяйственностью. В том же совхозе «Чиндатский» недостатка в кормах особого не испытывают. Но вот дело организовать так, чтобы отдача была более заметной, попросту не хотят. Коровы скармливают в неподготовленном виде. Новородильных коров доят два ра-

за в сутки. Психологический микроклимат в коллективах этого хозяйства отнюдь не всегда способствует плодотворной творческой работе.

Как известно, большим резервом в выполнении государственного плана продажи молока, да и вообще, продуктов животноводства, является хорошо организованный закуп этих продуктов у населения. Работать в этом направлении должны все зооветспециалисты и руководители хозяйств в союзе с сельскими Советами. Однако текущий год и в этом плане начался не совсем удачно. За два ме-

сяца более заметна работа по Марьевскому и Вознесенскому сельским Советам. А в совхозе «Первомайский», например, за этот период ни грамма молока не закупили. То же самое относится к поселковому Совету, сельскому Совету станции Судженка. Не используется эта возможность совхоза «Яйский».

—Борис Александрович, Вы назвали один из резервов выполнения заказа Родины...

—Да, мы неоднократно говорим о том, что при сдаче продукции высоким качеством в счет тому или иному хозяйству идет дополнительное количество молока. И сразу заметить должен, что при снижении количественного показателя продажи государству молока в первые два месяца ничуть не улучшились и качественные показатели. В колхозе «Родина», например, больше половины от всего отправленного на молочный комбинат молока только в феврале соответствовало всеми требованиям второго сорта.

Убыток — 2300 рублей. А ведь в этом хозяйстве, впрочем, как и в каждом другом, могут и должны сдавать молоко только первым сортам. Ведь таким и получают его от коровы. Несортовым делают сами из-за недогляда, несвоевременного охлаждения и т. д.

Никак не могут специалисты совхоза «Ишимский» навести в этом вопросе надлежащий порядок. Отсюда на молочный комбинат поступило девятнадцать тонн первосортного молока в феврале, что составляет 51 процент. Остальное пошло вторым сортом и несортовым. А ведь здесь работает опытный зоотехник Николай Иванович Бородкин. Он знает дело. Но одно дело знать и, наверное, совсем другое — делать его.

Девяносто четырех тонн несортового молока поступило за тот же период из совхоза «Улановский». Двадцать три тонны, или 30 процентов, из совхоза «Чиндатский».

Невольно задаешься вопросом: если зимнее время молоко квасится на месте производства, то что можно ожидать в летнее время? Почему-то этот вопрос мало волнует сегодня руководителей и специалистов наших хозяйств, так как заготовки «холода» практически нигде не приступили.

Да, молока нам не хватает. И из-за границы нам его никто не пришлет. Научился по-государственному относиться к делу, тогда и на успешное решение продовольственной программы в нашем районе можно рассчитывать.

Интервью брала А. ИВАНОВА.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

Я ГОЛОСУЮ ЗА Н. А. БАШЕВА

Внимательно прочитал в субботнем выпуске газеты «Вперед к коммунизму» за 4 марта 1989 года агитационное выступление доверенного лица кандидата в народные депутаты А. Г. Мельникова секретаря парторганизации совхоза «Марьевский» В. М. Арышевой. Конечно, сейчас право каждого избирателя — выбирать из двух кандидатов одного, достойного по его мнению. Хотя не по всем избирательным округам страны в списках для голосования будут действительно двое. То есть еще один: тот механизм торможения, который был запущен И. В. Сталиным. Но не о нем речь. Газета спрашивала избирателей, за кого они 26 марта этого года отдадут свой голос. Конечно, за Башева Н. А. Это мнение: многих избирателей, да и мое тоже. Печально? Для читателей нашего поселка Н. А. Башев — директор совхоза «Колмогоровский» Яшкинского района, кандидат в народные депутаты.

Что, к сожалению, не скажешь о А. Г. Мельникове, кандидате в народные депутаты, первом секретаре обкома партии. Человек он для нас новый, ничего еще конкретно не сделал для области, то есть еще ни в чем себя не проявил. Поэтому я не уверен, что та программа, которую он выдвигал на встречах, будет воплощена в жизнь. Кроме того, эту программу он обязан как коммунист выполнять по своим служебным обязанностям.

Говоря о проводимой в районе кампании по выдвижению кандидатов в народные депутаты, хочется остановиться на следующем: организация мест выступления кандидатов перед избирателями и освещение ее в средствах массовой информации.

Не знаю, почему, но здесь кандидаты в народные депутаты оказались в народном положении. О встрече с Н. А. Башевым мало кто из жителей поселка знает, все проводилось в странной спешке. Не было никакой подготовки, хотя это можно было быстро сделать.

Для выступлений здесь, в поселке, кандидату в народ-

ные депутаты Н. А. Башеву были предоставлены ДК за первое заседание, который и в лучшие времена никто не посещал. Отсюда и низкая явка избирателей, не потому, что они не хотели встретиться с Н. А. Башевым, а потому, что она не была организована, как подобает. Так Н. А. Башев здесь, у нас в районе, заранее был поставлен в небранные условия.

К тому же и районная газета не блескала настальными статьями и отрывками о встречах с Н. А. Башевым, а о встречах с А. Г. Мельниковым дает «зеленую улицу». Я также от myself, что это указание свыше, но это не красит газету. Что не скажешь об областной газете «Кузбасс», она хорошо организована, как подобает. Так две встречи в Яйском районе.

Сейчас, когда по всей стране завершилась кампания по выдвижению кандидатов в народные депутаты, аппарату, ответственному за ее проведение, необходимо сделать для себя соответствующие выводы. Из-за такой организации встреч с кандидатами в народные депутаты по Марининскому избирательному округу рождается недоверие, безразличие народа к проводимым на таком низовом уровне мероприятиям.

Впереди выборы в республиканские и местные Советы, и от того, как они будут организованы, в конечном итоге будет зависеть наша жизнь с вами активности.

В. МАСЛОВ,
директор ППУ № 11.

НОВОСТИ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

В НАГРАДУ—АПЛОДИСМЕНТЫ

Прошли праздники. Настали рабочие будни, но жители сел Марьевки и Сергеевки еще помнят замечательные выступления своих артистов. 23 февраля силами учителей Марьевской школы была поставлена «Сказка про Федота-стрельца—удалого молодца» Леонида Филатова. Зрители восторженно встречали Галину Ивановну Куприянову, Любовь Евгеньевну Скударнову, Галину Кузьминичну Сапрыкину и Надежду Ивановну Малышеву, исполнявшие роли царя, генерала, послы и бабы-яги. Ведущей спектакля была Людмила Анатольевна Пилиогина. Она умело вела сказ, знакомила присутствующих с новыми героями, появлявшимися на сцене. Не забыты людьми Федот и молодцы, исполнявшие желания, а также няня, роли которых сыграли Тамара Геннадьевна Герасименко, Людмила Ивановна Клеццева, Надежда Николаевна Юрина и Галина Ильинична Злейкина. Женщины выступали в очень красивых костюмах, пошитых собственными руками. Бурно реагировали на реплики в сценках спектакля жители села Марьевки, и это было приятно актерам, получившим в награду долг-

го не смолкавшие аплодисменты.

Через двенадцать дней на сценах Дома культуры и клуба совхоза «Марьевский» состоялся концерт, поставленный силами общественности. В нем уже принимали участие двое мужчин. Это Виктор Афанасьевич Красношлыков — учитель музыки, и Сергей Леонтьевич Наумчук — пенсионер. Воспитатель детского сада Галина Анатольевна Степанова подготовила с детьми шуточный танец, где главные партии исполняли Оля Тарабрина и Яна Ежакова. Не остались в стороне и наши постоянные участники художественной самодеятельности. Среди них хочется отметить Екатерину Никитичну Клеццеву. Она находится на заслуженном отдыхе, но в душе остается молодой. В ее исполнении жители сел услышали частушки и стихи.

Мы надеемся, что прошедшие мероприятия способствовали улучшению настроения людей, а следовательно, творческому подходу к делам на производстве.

В. АРЫШЕВА,
секретарь парткома
совхоза «Марьевский».

Письмо в номер

ЧУДОМ ОСТАЛСЯ ЖИВ

Уважаемая редакция! Хочу вам рассказать, как продавали водку накануне праздника 8 Марта и как мне удалось ее купить. Во-первых, привезли и выгрузили водку во втором часу дня, но магазин не открывали до трех часов. Однако с заднего входа кое-кому начали продавать сразу.

Думаю, что в те дни, когда продают водку, необходимо присутствие работников милиции, иначе беды не миновать. Во-вторых, кто дал право продавцам нарушать правила советской торговли: отпускать товар раньше положенного времени. избранным лицам?!

Прошу разобраться в этом и навести соответствующий порядок в продаже винно-водочных изделий.

И. ГУРЛИКОВ,
р. п. Яя,
ул. Вокзальная, 27-1.

ДУМАТЬ НЕ ТОЛЬКО О СЕБЕ

Прочитал письмо «...и тогда шай семье на войне никто не погиб, при строительстве памятника-обелиска на станции Судженка погибшим воинам-землякам я без раздумий внес определенную сумму из своей пенсии, так как погибли мои земляки, в том числе много одноклассников.

Уважаемый товарищ Аницкий, я считаю, что вы забываетесь только о своем благополучии, не считаясь с общественным и общенародным.

Думаю, что против вашего мнения будет абсолютное большинство.

А. ЕФИМОВ,
участник войны
с Японией,
ветеран труда,
инвалид II группы.

ЧИТАТЕЛЬ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Радио нам необходимо

Мы, жители улицы Островского, нормально радио не слушаем: то оно молчит, то чуть-чуть шипит. Сколько исхожено в этот несчаст-

ный радиоузел, и никакого результата.

Дорогая редакция, может, вы пробьете эту стену равнодушия? Разве можно

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«ШВЕЯ НА ХОЗРАСЧЕТЕ?»

— под таким заголовком была опубликована статья в нашей газете за 17 января 1989 года. В ней говорилось, что швейной фабрикой «Восход» в натуральном выражении план был выполнен только на 94,3 процента и яйские швейники недодали к плану 35 тысяч штук брюк. А программа для детей выполнена только на 86,4 процента: товаров детского ассортимента недодано около 45 тысяч единиц.

Одновременно сообщаем, что в целях повышения заинтересованности предприятий в выпуске недорогой и модной продукции по товарам для лиц пожилого возраста разрешено оставлять в 1989—1990 годах в своем распоряжении всю прибыль от реализации этих товаров сверх достигнутого уровня за предыдущий год и направлять ее в фонды экономического стимулирования в связи с дополнительными мерами по стимулированию увеличения производства товаров для детей, принятими постановлением Совета Министров СССР от 4 октября 1988 года № 1157.

Кроме того, вышло в свет постановление Совета Министров СССР от 5 января 1989 года № 26, по которому в легкой промышленности за выполнение госзаказа прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, будет увеличиваться на 10 процентов (с учетом переходящих остатков обеспеченность составляет соответственно на 119 про-

центов и 128,5 процента).

В настоящее время в условиях сырьевого дефицита для исключения диспропорций закупка на ярмарках Минлегпромом осуществляется распределение сырья по поставщикам.

Одновременно сообщаем,

что в целях повышения заинтересованности предприятий в выпуске недорогой и модной продукции по товарам для лиц пожилого возраста разрешено оставлять в 1989—1990 годах в своем распоряжении всю прибыль

от реализации этих товаров сверх достигнутого уровня за предыдущий год и направлять ее в фонды экономического стимулирования в связи с дополнительными мерами по стимулированию увеличения производства товаров для детей, принятими постановлением Совета Министров СССР от 4 октября 1988 года № 1157.

Кроме того, вышло в свет постановление Совета Министров СССР от 5 января 1989 года № 26, по которому в легкой промышленности за выполнение госзаказа прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, будет увеличиваться на 10 процентов (с учетом переходящих остатков обеспеченность составляет соответственно на 119 про-

центов и 128,5 процента).

М. ЯКОВЛЕВ,

и еще четыре подписи.

Нужны ли селу сельские фильмы?

Давно я работаю кинематографистом в Сергеевке совхоза «Марьевский». И нет-нет да и возникнет такая проблема: отказ от просмотра киножурналов на сельскохозяйственные темы. Нет, отказ не зрителей, а руководства нашего хозяйства. Не нужны, мол, нам такие киножурналы. И вот в последний раз отчет за февраль на этом основании мне не был подписан бухгалтером.

Такая позиция в корне непонятна ни мне, ни кинозрителям. Ведь сегодня, когда

на повестку дня поставлен актуальный вопрос внедрения прогрессивных форм организации труда в сельскохозяйственном производстве, что является ключом к решению Продовольственной программы, довольно-таки странно слышать такие отказы. Я стараюсь всегда завозить для своих зрителей все киноновинки сельскохозяйственного производства в новых условиях. Тематика киножурналов самая разнообразная, очень много интересного

производства, арендаторах, кооператорах и так далее. Планом предусматривается показ в месяц не менее трех фильмов этой тематики. Я, как правило, демонстрирую значительно больше—и по шесть и по восемь. Зрители смотрят с удовольствием. План посещений выполняется по нашему клубу. Даже производство места всегда почти за нами.

И можно ли считать убедительной мотивировку, что на фильмы ходят только молодые или, как выражались при мне на этот счет,

«лохматики». Но ведь они—наши дети. Наше завтра. Это им строить наше будущее село, жить и работать на наших полях и фермах.

Думаю, что меня правильно поймут руководство нашего хозяйства и работники бухгалтерии и не будут ставить, как говорится, палки в колеса при демонстрации фильмов на сельскохозяйственные темы.

Н. СМОТРОВ,
кинематографист
совхоза «Марьевский».

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ

продуктов животноводства во всех категориях хозяйств на 1 марта 1989 года.

	Закупка	Процент выполнения плана	Было закуплено на 1.03. 1989	1989 год
Скот и птица в живом весе (тонн)	334	76,8	275	122
Молоко (тонн)	1979	55,7	2221	89,1
Шерсть (кг)	250	—	120	20,8

Выполнены досрочно квартальные планы по продаже мяса государству из одиннадцати хозяйств—пять. Ими сдано 205 тонн мяса, или 61 процент районного уровня.

За два месяца текущего года поступило на мясокомбинат почти 2,5 тонны мяса некондиционного, которое не подлежит зачету в выполнение квартального плана.

У населения закуплено 20 тонн мяса, что на 14 тонн меньше прошлого года.

Темпы сдачи молока государству ниже прошлого года на 11 процентов, в совхозе «Чиндинский» — на 32

процента, там в сравнении с прошлым годом производство молока сократилось на 59 тонн, хотя численность коров увеличилась.

Нарастили объем сдачи молока государству только совхозы «Емельяновский» и «Марьевский». Ими сдано 373 тонны молока, против 326 в прошлом году.

У населения закуплено 10 тонн молока, что ниже прошлого года на 36 тонн.

Из 10 сельских Советов закуп молока не проводился в четырех и Яйском поселке.

З. КОЛБИНЦЕВА,
начальник районного отдела статистики.

СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ

ЗА ШАХМАТНОЙ ДОСКОЙ

Два месяца продолжался турнир по шахматам в детской спортивной школе по круговой системе на первенство Яи, в котором за личное первенство вступили в борьбу 22 шахматиста. Закончили соревнование 16 шахматистов, остальные вышли из борьбы за призы по различным причинам. Особенно хочется отметить игру призеров, лидеров со-

ревнований Е. П. Грицко, занявшего 1 место и набравшего 19 очков, 2 место занял А. И. Савельев, набравший 18 очков. Оба они представители школы № 3. И Н. И. Смышляев—пенсионер, тоже принявший участие в соревнованиях и занявший 3 место. Все призеры соревнований награждены грамотами, ценными по-

дарками. Мне хочется отметить наших ветеранов-спортсменов, которые активно принимают участие во всех проводимых спортивных мероприятиях. Это — Черкасов, Тихонов, Арышев, Мирошниченко. Но плохо, что молодежь не любит играть в шахматы. Причин здесь много, по-видимому, сказывается отсутствие помещения для тренировок. Может быть, в Яи нужен не-

В. ФРОЛОВ,
и. о. председателя
спортивного комитета района.

ОТ КАЖДОГО ПО СПОСОБНОСТЯМ...

К концу восьмого класса у педагогов сложилось вполне определенное мнение о Леше Шувалове: «Не учится, не развит, умственные способности слабые, среднее образование у нас дает и ПТУ». Такого же мнения были и родители мальчика, махнувшие на него рукой не только из-за вызовов в школу, сколько от странных наклонностей сына—шастает где-то по лесам, домой силой не затащишь, хорошо хоть, что не пьет. Учителя очень удивились, узнав, что, по мнению специалистов из лаборатории психофизиологических различий Института педагогической психологии АН СССР, работавших в школе, Леша вовсе не тупица. В «психологическом портрете», составленном ими, написано: Обладает «высоким уровнем познательной активности», «образностью восприятия», «прочностью произвольного запоминания материала и склонностью к его систематизации». Была указана и сфера интересов мальчика, на которую никто из педагогов не обратил внимания. А в заключение рекомендовалось обязательно продолжать учебу в специализированном классе с биологическим уклоном. Так кто же ошибся—природы или окружавшие Лешу люди?

Подобные «психологические портреты» были составлены и на одноклассников Алексея. И они еще раз доказали старую истину, что бесталанных людей не бывает. Однако лишь треть учеников правильно соотнесла свои жизненные

планы с собственными реальными возможностями. Лена хочет стать историком и получает хорошие оценки по этому предмету, но среди видов памяти образная у нее намного превышает по своим характеристикам смысловую, недостаток усидчивости подтверждается быстрой утомляемостью клеток коры головного мозга, процессы возбуждения преобладают над процессами торможения. Может, лучше поискать себя в сфере искусства, литературы, какой-то другой, где ее эмоциональность найдет должный выход, чтобы потом не жалеть о напрасно потраченных силах?

В древности мастера устраивали подмастерья испытания, ученики долгие годы стажировались у мастера, а сейчас центры профориентации могут с помощью системы тестов указать сферу, в которой человеку следует «искать себя», — «человек-природа», «человек-машина», «человек-знаковая система», «человек-человек»...

— Однако особенностью тестовых методик, — говорит заведующая лабораторией профессор Эра Сергеевна Голубева, — является то, что они констатируют наличие определенных навыков. По тестам нельзя определить, родились вы с ними или приобрели и что вам это стоило. Способности не даются нам просто так—они всегда являются результатом развития врожденных анатомо-физиологических особенностей, то есть задатков. А они у всех разные. Изуче-

нием этой «почвы» врожденных качеств, из которой при наличии соответствующих условий и направленной подготовки расцветают «побеги» способностей и пышные «цветы» таланта, мы и занимаемся. Помните карикатуру: папа и мама усаживают брыкающегося ребенка за фортепиано. Без сомнения, «если долго муничаться, что-нибудь получится». Но стоит ли тратить жизни, чтобы стать плохим музыкантам, если в тебе «зарыта» незаурядный художник. Но, для того чтобы утверждать это, необходимо найти и измерить биологические параметры, объективно свидетельствующие о конкретной склонности. Мы нашли некоторые из них. Синхронисту нужны высокие характеристики кратковременной памяти, рабочему на конвейере—высокий предел утомляемости. Все эти качества имеют в основе специфические характеристики нервной системы. Мы получили возможность в виде реактивных потенциалов измерять силу, лабильность, уравновешенность всех основных нервных качеств. Наш мозг—резонансная система, и, если воздействовать на него сигналами определенной частоты, по энцефалограмме можно получить ряд очень важных характеристик. Кроме того, мозг имеет собственную биоэлектрическую активность, очень различающуюся у отдельных людей. Есть и другие методы. Способности к музыке можно определить по тому, насколько точно человек репродуцирует следующие с интервалами звуковые сигна-

лы продолжительностью от 1 до 10 секунд. Если величина погрешности колеблется от 0,91 до 0,95 секунды, выдающимся спринтом он вряд ли станет, но может стать неплохим виолончелистом, при более существенном отклонении ему следует посоветовать другой инструмент, причем «кричавая» погрешность на «коротких» и «длинных» сигналах тоже имеет свое значение.

Впервые количественные методы при изучении индивидуальных различий появились в конце прошлого века, когда группа французских исследователей занялась изучением наиболее способных учеников в гимназиях. Они обнаружили, что помимо общего фактической одаренности, когда ребенок силен во всех дисциплинах, существует и специфический, когда увлечь может лежать на печи, как Иванушка-дурачок, а потом взять и удивить мир. Был придуман количественный метод корреляции между ними, а затем и факторный анализ. В начале века был разработан статистический научный аналитико-доказательный метод, семимильными шагами стали развиваться методы анализа природных предложений, был разработан коэффициент интеллекта, другие тесты. У нас все застопорилось в середине тридцатых, когда было провозглашено, что из-за этого можно «всплыть» соснову из яровой пшеницы — озимую, а из любого советского человека — профессора или академика.

Новизна нашего подхода

не в том, что мы находим

задатки способностей, а в сопоставлении их с активной деятельностью человека. Работая со школьниками, мы не только тестируем их, но и учтываем их собственную самооценку, успеваемость, мнения преподавателей. Получается наглядная картина того, насколько человек использует отпущенное ему природой. Однако люди плохо знают себя. Мы обследуем профессиональных медиков, музыкантов, психиатров, и меня поражает, что самих себя они оценивают, как в кривом зеркале. В целом свой тип темперамента большинство определяют правильно, но касательно способностей самооценки самые превратные. Мы никому не ставим диагнозов, только ненавязчивые рекомендации. Стараемся раскрывать людям глаза на некоторые черты их характера, которым они не придают должного значения. Например, человеку, по данным теста, склонному к риску, посоветовали осторожнее водить машину. А однажды мне встретился врач, по результатам обследования необычайно одаренный музыкально. Справившись с ним, как реализует свой талант в жизни. Оказывается, он увлекался музыкой, но после ухода в медицину все инструменты забросил. В работе ему очень нужны иностранные языки, но ни лингвистических курсов, ни магнитофонов он не использует. Самая сильная его сторона — слуховая память — бездействует.

— Создание «психологического портрета», опирающегося более чем на 200 характеристик, — дело очень

трудоемкое. Возможна ли экспресс-диагностика способностей, методикой которой можно охватить тысячи школ и детских садов и учреждений?

— Изучение одного человека длится около трех месяцев. Этот срок можно сократить при условии достаточной обеспеченности исследований. До сих пор это одно из самых слабых мест. Дифференциальная психофизиология слишком долгое время находилась у нас на положении пасынка, мало специалистов, некоторые ученые вообще не признавали понятия «задатки», а ведь в условиях перестройки необходимо активизировать человеческий фактор, иначе принцип «от каждого по способностям — каждому по труду» не будет реализован никогда. Общая школа ориентирована на «среднего» ученика. Ученики с повышенной восприимчивостью чаще всего вызывают непонимание и раздражение педагогов. Сейчас, наконец, стали уделять больше внимания ярким талантам, которые, по данным Международной ассоциации по одаренным и талантливым детям, составляют около 2,5 процента человечества. Но ведь обществу нужны люди с самыми разными видами одаренности, и тем, чей талант не столь очевиден, тоже нужно помочь найти свое место в жизни. И одним центрам профориентации с этим не справиться.

А. БОНДАРЕНКО,
корр. ТАСС.
Москва.



МОЛДАВСКАЯ ССР. Казалось бы, спорить о необходимости арендного подряда нужды сегодня уже нет. Жизнь убедительно показала и продолжает показывать все преимущества этого метода хозяйствования. Но, к сожалению, в республике немало фактов, когда арендаторы встречают явное или скрытое сопротивление своей деятельности.

В совхозе «1 Мая» Рыбинского района месяц висело объявление о сдаче в аренду фермы по откорму крупного рогатого скота на 120 голов. Никто из рабочих совхоза не осмелился взвалить на себя «непосильную ношу». И тогда свои услуги предложили горожане — жители Рыбиницы супруги Федор Владимирович и Алла Владимировна Гринченко с детьми.

— Когда мы осмотрели

ферму после ремонта, — рассказал Федор Владимирович, — нашим глазам предсталла унылая картина: в кормушках огромные дыры, пол настелен из гнилых досок, крыша не утеплена. О каком выращивании телок может идти речь, о какой пользе нам и совхозу, если ферму укомплектовали уже откормленными животными? Не знаю, чем руководствовалась дирекция совхоза, приглашая нас в хозяйство, но даже официального договора об аренде с нами здесь до сих пор не заключили. Вот так и живем — еще не арендаторы, уже не горожане.

На снимке: груды мусора оставили после себя строители, так и не отремонтировав ферму Гринченко.

Фото А. Щукина.
(Фотохроника ТАСС).

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

КОРМОЦЕХ — ЭТО... НЕ ВЫГОДНО

Закрыв кормоцех, в киргизском колхозе имени Кочкорбаева повысили производительность дойного стада. А центнер молока подешевел за год на шесть рублей.

С переходом на хозрасчет в хозяйстве проанализировали работу подразделений. Выяснилось, что кормоцех не оправдывает себя. Свои соображения экономисты предложили обсудить на общем собрании коллектива. Колхозники поддержали специалистов: нужно только, чтобы сена было вволю.

Прошло то время, когда мы заготавливали на зиму малосъедобную солому, надеясь, что кормоцех вы-

ручит. Но, если честно, толку от него было немного, — говорит председатель колхоза Г. Сомов, сам, кстати, специалист по кормопроизводству. — Не лучше ли сразу позаботиться о качестве заготавливаемых кормов, их хранении?

Но пока сена в хозяйстве меньше, чем надо бы. Нашли резервы: до минимума сократили потери, улучшили качество. Косить и убирать травы стали по ночам. Ведь к полуночи, едва подожжим южным солнцем высокнет роса, зелень теряет питательные свойства. Корма теперь держат в крытых хранилищах — специально строили, не поискали. И не увидеть нигде

разбросанного «бесхозного» сена — ученый наложен жесткий.

А чтобы в рационах всегда была «зелень», по совету ученых широко используют промежуточные культуры. «Зеленый конвейер» действует с ранней весны до поздней осени. Есть и новинка: малопорционное, многоразовое кормление животных. За короткий срок среднесуточные надои от коровы удалось поднять на два килограмма. Пару лет назад здесь и о трехтысячном наяде не мечтали, а сейчас продуктивность достигла 3700 килограммов.

В хозяйстве поняли: важно иметь научно обоснован-

ные рационы стада. В зависимости от этого и идет подбор новых кормовых культур. Начали здесь выращивать перко, масличную редиску, сою.

Стакну на корма, не требующие последующей «доработки» в кормоцехе, сделали с переходом на хозрасчет и самофинансирование многие хозяйства Чуйской долины — основы молочного скотоводства Киргизии. Помогает в этом применение прогрессивных методов заготовки сена, сенажа, солоса.

Н. ВОРОШИЛОВА,
корр. ТАСС.
Фрунзе.

Редактор
Ю. Г. ГЛАДЫШЕВ.

ПОПРАВКА

В газете за 11 марта 1989 года в статье О. Алистарабо-

СМОТРИТЕ В КИНОТЕАТРЕ «ПЛАНЕТА»
14 марта — «ЗОЛОТОЙ ЗУБ». Начало в 17, 19, 21 час.
15 марта — «БЕЗ МУНДИРА». Начало в 17, 19, 21 час.
16 марта — «ОНА И ДЬЯВОЛЫ» [Египет]. 2 серии. Начало в 18, 21 час.
17-18-19 марта — «МЕНЯ ЗОВУТ АРЛЕКИНО» [2 серии]. Начало в 16, 18, 21 час.

вой «В высшие органы власти» допущена ошибка. Следует читать: «В случае,

если в бюллетене вычеркнуты фамилии всех кандидатов в депутаты, он счита-

ется ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ, при этом...» и дальше по тексту.

Коллектив швейной фабрики «Восход» выражает глубокое соболезнование Зиминой Екатерине Максимовне по поводу безвременной смерти ее мужа

ЗИМИНА
Льва Николаевича.

Отдел народного образования выражает глубокое соболезнование директору Улановской средней школы Цыганкову Виктору Ивановичу по поводу смерти его матери

ЦЫГАНКОВОЙ
Анны Васильевны.

Коллектив работников Улановской средней школы выражает глубокое соболезнование директору Улановской средней школы Цыганкову Виктору Ивановичу по поводу смерти его матери

ЦЫГАНКОВОЙ
Анны Васильевны.

Тираж 6977 экз.
Высокая печать
Индекс 51954.
Объем 1 п. л.
Заказ 921.

Наш адрес:

652100, р. п. Яз,
ул. Советская, 8.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 3-11-44, зам. редактора — 3-22-35, ответственного секретаря — 2-18-83, ведомственного отдела — 2-19-07, отдела промышленности — 2-17-10, отдела культуры и писем, радиоинформации — 2-17-20, ведомственного тиографии — 2-14-07, бухгалтерии редакции — 2-15-67, общественной приемной — 2-15-43.

ДНИ ВЫХОДА:

ВТОРНИК,
ЧЕТВЕРГ,
СУББОТА.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ИСПОЛНЕНИЕМ НОМЕРА РАБОТАЛИ:

наборщик Г. П. Елкина, метранпаж Н. Б. Озерова, корректор В. П. Янова, пасечники Т. А. Новикова, И. С. Дрездова.